

執政聯盟奪參院 右翼勢力未獲2/3議席

安倍唔夠票 修憲恐泡湯

參院勝出 ≠ 安倍勝利

陳國麟

日本參議院選舉落幕，自民黨與公明黨執政聯盟一如所料大勝，控制參院，意味安倍晉三有望擺脫近年日本首相的「短命」命運。然而這是否代表選民贊同安倍力求修憲擴軍、否定日本戰爭歷史罪行的右翼立場？非也。

自民黨報捷，「安倍經濟學」是致勝主因。自民黨在選戰期間集中打經濟牌，刻意淡化修憲、核電和消費稅等敏感議題，便是要透過輿論操作，將選舉變成對「安倍經濟學」的公投。民主黨等在野黨不成氣候，根本無力招架，造就自民黨過關，但稱不上是安倍勝利。

打從自民黨去年取奪眾議院，今年參院改選是安倍修憲的最大門檻。票站調查顯示，自民黨和日本維新會等修憲勢力未能取得參院2/3議席，已清晰反映民意。維新會共同黨魁橋下徹早前拋出「慰安婦是戰時需要」的言論後，立即遭日本內外猛烈抨擊，反映日本右翼勢力死抱民族主義，只會被選民遺棄。

經濟方面，提高消費稅、加入跨太平洋戰略經濟夥伴協定(TPP)談判、社會保障制度改革等，都是關乎日本未來的重大戰略決策，是安倍必須面對的課題。他昨晚在記者會稱，選舉結果反映選民認同其經濟政策，但整體投票率低，安倍想藉選舉結果，只能是自欺欺人。

拆局解碼

安倍由上任一刻就圖謀修憲，為擴軍鋪路。資料圖片

日本參議院昨改選，執政聯盟自民黨與公明黨成功取得參院過半議席，結束參眾兩院分治的「扭曲國會」局面，穩定首相安倍晉三施政基礎。不過自民黨、日本維新會和眾人之黨等3個支持修憲的右翼勢力，未能取得通過修憲案所需的2/3議席。日本東京大學教授松田康博指出，修憲勢力未能取得所需議席，今後要推動修憲將有一定難度。他指選舉結果反映選民在意的是經濟，若安倍今後3年施政，把日本經濟變好，說服參眾兩院同意修憲，那可能還有機會，但相當渺茫。

日本參議院議席242個，每3年改選一半議席，參議員任期6年。3個支持修憲的黨派無法贏得100個改選議席，意味無法取得通過修憲案所需的162席(2/3議席)。分析指，安倍為說服對修憲有保留的公明黨合作，或在修憲案中加入環境權等政黨理念的條款，換取支持修憲。

破6年國會分治 投票率新低

全國約5萬個票站昨晨7時起開放，至晚上8時結束投票。官方公布整體投票率為約52.61%，較2010年選舉少逾5個百分點，是歷屆倒數第三。分析指，「自公聯盟」選前幾乎肯定勝出，令選民對投票欠缺熱情，特別是年輕人對政治缺乏興趣，是投票率低的主因。

今次是安倍內閣去年12月上台以來首次大型國會選舉，被視為安倍首張成績表。最終開票結果顯示，「自公聯盟」贏得76個改選議席，連同59個非改選議席，取得參院過半數的135席，重奪失6年的參院控制權，結束國會兩院分治局面。

自民黨據估計單獨贏得65席，連同50個非改選席位僅得115席，未能取得單黨過半數。去年眾議院選舉中慘敗下台的民主黨，失去逾半改選議席，是創黨以來最差成績，多名黨高層表明會承擔責任。

日企憂安倍玩死經濟 自蹈覆轍

安倍公開表態有意修憲，將自衛隊定位為「國防軍」，被批評圖謀走上日本軍事化之路，令軍國主義死灰復燃。評論擔心，實力優勢將加劇自民黨內鬥，促使與既得利益者關係密切的議員反對改革政策，反而阻礙「安倍經濟學」。

日本社會普遍對修憲欠缺熱情。美聯社引述民調顯示，日本選民更關注提振經濟及重建大地震災區等議題。路透社民調亦指出，日企普遍希望自民黨勝選，但同時擔憂大勝會令安倍把右翼政策放在經濟之前，重蹈2006年至2007年短暫拜相時的覆轍。

美聯社/法新社/路透社/共同社/《華爾街日報》



今屆投票率低於上屆，分析指對安倍有利。美聯社



安倍為當選黨員把紅花貼上板上，難掩笑容。美聯社

選舉重要數字	
參議院議席	242席
改選議席(一半)	121席
通過修憲所需票數(2/3議席)	162席
修憲勢力擁有的非改選議席	63席
修憲勢力需在改選取得議席	99席
自民公明執政聯盟擁有的非改選議席	59席
兩黨要取過半議席所需贏得的改選議席	63席
要通過修憲案所需參眾兩院票數	各2/3
國會通過修憲後會舉行公投，贊成票佔有效票總數過半便可修憲	

日本《讀賣新聞》

選民拒安倍獨大走極端

安倍內閣民望高企，參院選舉必勝無疑，但首都東京許多選民都不想看見自民黨一黨獨大，紛紛投票給其他政黨，希望可制衡安倍。有選民坦言：「我不想見到自民黨大勝，否則自民黨將毫無顧忌修憲，在鄰國外交也會更側重煽動日本民族主義情緒。」安倍選前講明有意修憲，提升自衛隊

地位。有投給反對派日本共產黨的選民稱：「安倍要修憲並不容易。我更希望他透過外交和強化談判能力，提升日本地位，而不是透過增加軍費提升軍力。」有選民則投給與自民黨聯合執政的公明黨，希望公明黨能成為安倍政權的「剎車器」，阻止安倍走向極端修憲。選民普遍對「安倍經濟學」持謹慎

態度。有投票給民主黨的選民指出，安倍政策只讓大企業受益，未有惠及小企業。有選民亦擔心刺激措施會令政府破產，希望自民黨處理好財政政策。有投給自民黨的選民亦坦言，安倍經濟學短期效果不錯，但弊端或在未來顯現，政策成效尚待觀察。

路透社/《華爾街日報》

重經濟避談拜鬼 籲華盡快首腦會談

安倍昨晚在自民黨總部召開記者會，認為選舉結果反映民眾支持他的經濟政策，希望能在穩定政治環境下，繼續推動經濟政策。他稱修憲必須獲過半國民支持，希望目前安定的政治狀況可製造空間，讓社會深入討論。下月15日是日本戰敗紀念日，他未有正面回應是否參拜靖國神社，但強調向陣亡士兵致敬是應該的，亦無意阻止閣員參拜。他又呼籲中國盡快同意舉行兩國首腦會談，認為中方不應為會談設置條件，強調中日不應因

個別問題影響兩國大局。安倍表示，今後將以提振經濟作為優先政策方向，希望能在預定今年10月的臨時國會會議上，初步通過產業競爭力強化法案，加快「安倍經濟學」步伐。他表示，今秋會為具爭議的消費稅增稅下定論。

加藤紘一籲改善中日關係

自民黨前幹事長、日中友好協會會長加藤紘一接受中央電視台訪問時，呼籲安倍致力改善中日關係，避免再

發生戰爭。他指，日本憲法第9條其實相當於戰後日本在外交上的和平宣言，但中韓等鄰國仍對日本有戒心，有需要花更多時間增進了解。

日本《讀賣新聞》/日本《朝日新聞》/日本放送協會



加藤紘一

「不算勝利」 橋下徹承認責任

日本維新會共同黨魁橋下徹早前稱「慰安婦是戰時需要」，遭猛烈批評，拖累維新會民望下跌。他昨晚召開記者會，就選舉承認責任，認為結果「不算勝利」，並表示自身去留將交由黨領導層決定。分析指，事件亦有可能激起黨內橋下派與共同黨魁石原慎太郎陣營的對立。

共同社



橋下徹

宮崎駿籲擱置領土爭端 與華為友

最近曾於刊物中批評安倍晉三修憲「離譜」的日本動畫大師宮崎駿，日前再接受共同社專訪，指出歷史上領土問題一直靠戰爭解決，因此(為了避免戰爭)只能擱置爭端，並應該與中國成為朋友。

宮崎駿上周在旗下吉卜力工作室的刊物《熱風》上發表文章，批評安倍乘機修憲，稱安倍先行修改憲法第96條，以放寬修憲條件，是「欺詐」行為。

共同社

修憲不成或「釋憲」 解禁集體自衛權

由於執政聯盟成員公明黨對修憲有保留，外界預料自民黨等修憲勢力要掌握參議院通過修憲案所需的2/3議席，將有一定難度，即使通過也要過公投一關。最近有跡象顯示，一旦修憲不成，安倍或改為「釋憲」，更改對憲法中關於「自衛權」的解釋，由目前「單獨自衛權」擴展到「集體自衛權」。

自民黨幹事長石破茂上周在電視已提及「釋憲」的可能。他表示，現行憲法未有否定日本行使集體自衛權的權利，故日本理論上保有行使權。他指要加強日美同盟信賴關係，有必要賦予日本集體自衛權。他提到「自公聯盟」有長期信賴關係，會與對方詳細討論相關議題。公明黨幹事長井上義久則坦言，當前環境並不適合修改憲法解釋。但他同時說：「若周邊安全環境出現具體改變迫使日本修改解釋，我們有意展開真誠討論。」暗示不排除「釋憲」可能。

根據聯合國憲章，主權國家擁有單獨或集體自衛權，單獨自衛權指一國遭受他國武力攻擊時，有權阻止及驅逐入侵者，集體自衛權指主權國的盟國遭受他國武力攻擊時，有權出兵協助盟國擊退入侵者。日本政府目前對戰後和平憲法的解釋，是雖然放棄發動戰爭權，但保留單獨自衛權。自民黨修憲目的之一，就是將這解釋擴大至集體自衛權，從而名正言順參與美軍海外軍事任務。

學者：修憲成功機會僅50%

安倍表明希望修改被視為「和平憲法」關鍵的日本憲法第9條，建立「國防軍」。北京大學國際關係學院教授梁雲祥接受本報訪問時指，自民黨即使在參院選舉大勝，不意味選民支持修憲。他認為，經濟、外交及災區重建，才是安倍長期執政前提，修憲成功機會僅50%。

路透社/日本《產經新聞》/《日本經濟新聞》/本報記者張易